

愿望清单

◎王海秀

端午节回父母家吃饭,听到老爸边看报纸边感慨:“真好呀!”我问他什么情况,他说:“你看,这里说有一位退休的老年人,正在完成自己列下的愿望清单呢!”

出于好奇,我打趣地问道:“老爸,您现在有什么愿望呢?我们可以陪您一起去完成!”老爸哈哈一笑,合上手中的报纸说:“我现在呀,就是希望你们姐弟俩工作顺利、生活幸福,有时间多回家陪我们。”

没想到一向在我们面前表现刚强的老爸竟然说出这么柔情的话,我心底也生出一点点忧伤。之前就听老妈提到过:老爸年轻的时候,一直忙着工作养家糊口,能够回家陪自己的父母吃饭、聊天的机会特别少;好不容易等到退休,时间相对富足了,爷爷奶奶却已经不在了。

我说:“老爸,您这愿望清单也太简单了吧,就一条,还容易实现。现在科技这么发达,我们可以天天打电话、通视频,动车也很方便,你看我,一个小时就到家了。”

听完,老爸只是笑了笑,不再说话。

突然觉得,一生操劳的老爸在退休后的愿望清单里,不是写着跟老朋友们一起谈天说地、一起晨起运动和垂钓等等,竟是简单地希望子女们工作顺利、有时间多回家看他们,这样纯粹又充满温情的愿望,实在出乎我们的意料。

弟弟这段时间特别忙,过节也没回来。我拨通了他的电话,说爸妈准备了好多他喜欢的食材,让他争取把工作做完,赶回家吃老爸老妈做的美食。

其实,父母和子女的相处,从孩子出生的那一刻就开始做减法,我们在长大,他们在变老。我想我也要列一个愿望清单,在某些事情上做减法、在陪老爸老妈的时间上做加法,用心去陪伴,让他们感受到晚年生活的幸福和温暖。

知足常乐

◎龙水

周末中午,儿子买的茶桌和椅子送到了,送货的是一对中年夫妻,他们说,尽管送货很累,但每天都有几百元的收入,一家人日子过得很开心。说着,女子指了指我家厨房里那张挂在墙上的“知足常乐”的字匾。

的確如此。我年幼丧父,母亲含辛茹苦将我们四个子女拉扯成人。靠着自身的努力,我们一家人都有稳定工作,怀着一颗感恩的心知足常乐地生活着。

当然,“知足常乐”体现的是一种心态和一种境界。如果我们欲望膨胀、要求太高、攀比过多,那么就难以收获那份属于自己的快乐,知足常乐也就成了一句空话。



节日芬芳

◎子穆

你手机相册里,有几张父母的照片

◎魏亚丽

周末,我带着小宝儿回父母家。吃完午饭,一家人坐着休息,父亲坐在床上看报纸、母亲坐在沙发上跟我聊天,小宝儿则是拿着手机看来看去。我们正聊着,小宝儿捂着嘴笑了,我问她笑什么,她说,我凑过去看,但是她却捂着手机跑到床边,呵呵地笑着给父亲看了。父亲的目光从眼镜上方探出来落到手机上,然后,不出一秒,也“呵呵”笑了。我更加好奇,朝小宝儿喊:“让妈妈看看,你又搞什么小动作?”我想,她可能又偷拍恶搞我了,因为这是她的长项。

小宝儿不理我,迅速又跑到母亲那里,让母亲看,母亲一看,也立刻笑了,同时还搂住小宝儿,一个劲儿地拍着她说:“你这小鬼,我跟你外公结婚的时候都没有拍过这么好看的照片,你现在竟然给拍出来了,哎哟喂,我的宝儿。”说着,又开始拿着手机看,脸上漾着满满的幸福。

我又凑到母亲那里,原来小宝儿用手机分别给父亲和母亲偷拍了一张照片,然后用美图给拼到了一起。照片上,父亲的照片在左下角,

他戴着大大的眼镜半倚半靠地正在专注地读报纸;母亲的照片在右上角,虽然只占了一小部分,但她红色的毛衣给照片增色了不少,小宝儿还在照片上写了“模范夫妻”四个字,真是说到两位老人心里去了。

看着这张小宝儿制作的父母合影,我的心里忽然溢出了深深的自责。是啊,父母有多久没有合过影了。我小的时候家里没有照相机,但长大了有了照相机后却因各种原因忽略和忘记了。而且我不光没有给他们照过合影,甚至连他们的单人照也没有专门照过,即使现在手机照相这样方便,即使自己每天都要给孩子照、给花儿照、给天空照……即使是手机里偶尔有他们一张照片,也是因为要照他们身边的小宝儿,他们只是配角。

带着这份自责,我开始在记忆里一遍又一遍地搜索,而结果都一样。那就是我从小长到现在,记忆里父母只有一张合影,而这一张不是他们的结婚证(结婚证是两个人的一寸照片贴到一起的),而是我九岁那年,堂哥为了学照相,找同学借

了一架黑白相机后,练手给我父母照的。当时,家里刚买了一辆三轮车,父亲便拿它当了道具,他骑着,母亲坐在后面,高兴地笑着。但除了这张,便再也没有了。

自责后面是觉醒,此后我开始找机会专门给他们照相。但是,他们却总是躲,说满脸皱纹不好看、说不爱照相……看着他们左躲右躲,我便也没有太强求,直到上个星期,我带他们去一间文艺的微型电影放映厅玩,当时,里面正在播放一部动画片,母亲看着意外地喜欢,让父亲和她一起看。我本打算也要进去,然而,当我刚走到门口,看到父母坐在散发着浓郁文艺气息的斑驳木椅上专注的背影时,不由拿起手机,留下了他们的样子。当时,我还为照片起了名字——两个人的电影厅。我给他们看照片,他们的表情有些羞涩,但更多的是愉快。

现在,手机功能很强大,随时随地都能拍出好看的照片;微信功能也很强大,吸引我们不停地去拍摄、去分享。我们能不能把这样强大的功能分出一部分给最亲爱的父母,让他们走进我们的影像,住进我们的心里呢?

老伴拼“年轻”

◎李秀芹

的话也未必对。”

可要想保持一头乌发,没多久就得染一次,经常染发对身体没好处,不如劝老伴接受事实。我于是翻出刘墉的文章给老伴看,古稀之年,“真相大白”有诸多好处:省钱省时间,辨识度高,老远就能一眼望见;出门坐公交、地铁,保证有人让座;走路时更容易受到好心人搀扶;买菜购物,也可以学刘墉问一句“白头发多少钱”,对方看你是一头白发的老人家,还会给你打个折扣。

老伴“哼”了一声:“好处再多,我也不想拥有。一照镜子,白头发就提醒自己老了老了,想想这些,心情都不好了。”

都是同学聚会闹的,老伴之前很少照镜子,自从同学聚会回来后,一天照八次镜子,老对着镜子扒拉自己的头发,看看白发堆里还剩几根黑头发。

我揶揄他:“这把年纪,又不找

对象了,还那么在意形象干吗?”老伴说:“生理年龄无法改变,心理年龄可以自我控制,把自己的外形收拾得年轻了,人便有了自信。”

老伴还去健身房参观了几回,很快就爱上了,于是办了卡,说准备坚持健身,把自己锻炼成“肌肉”老头,体型上看上去像年轻人。

我逗他:“照这样下去,用不了多久,你就是个潮老头了,可以拍短视频当网红。”

老伴说:“网红不网红的,我倒是不稀罕,我就想把自己变年轻了。”

原来,老伴参加了一次同学聚会,看到许多同学比自己混得好,心理不平衡,忽发奇想自我安慰,开始拼“年轻”。

不过,这份虚荣也让他锻炼了身体、提高了气质,多了包容心和爱心。他现在坐公交,不仅不再吐槽没人给他让座,还仗着自己身体好、自我感觉“年轻”,还会给其他老人让座呢。